Il dipolo elettrico

Dipolo elettrico

Interazioni del dipolo elettrico
Sviluppo in serie di multipoli
Esempi



Dipolo elettrico
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Dipolo elettrico
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Campo elettrico del dipolo
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Campo elettrico del dipolo

» Giace nel piano individuato da » ed €,

. -3
» Decresce con la distanza come r

» Nel piano mediano(Z: ¢, =0) £ « - 5

- Lungo I’ asse del dipolo £ « 5

* Neqli altri casi mai parallelo a 2




Campo elettrico del dipolo
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Campo elettrico del dipolo
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Campo elettrico del dipolo
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Dipolo elettrico in un campo

elettrostatico +q
E r+a
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U(F)=qV (F +@)+[-qV ()] = q|V (F +a)-V ()]

Energia potenziale del dipolo

~qd-VV(F) =|UF)=-p-E
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Dipolo elettrico in un campo
elettrostatico

Forza

13=(,3-%)1§

Anche da:
F=-VU=-V(-p-E)=V(p-E)
VxE=0




Dipolo elettrico in un campo
elettrostatico
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Dipolo elettrico in un campo
elettrostatico uniforme

La forza e nulla: F = p%_loi'

Momento della forza:
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Il momento fa ruotare il dipolo per

-

M = 1", % E allinearlo al campo elettrostatico.

Minimo dell’ energia di interazione.



Dipolo elettrico in un campo
elettrostatico uniforme
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Interazione tra due dipoli

Consideriamo il primo dipolo nel campo del
secondo, o viceversa: il problema e simmetrico.
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